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     Αθήνα 29 Μαΐου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

ΘΕΜΑ: «Έντονες αντιδράσεις του αγροτικού κόσμου για την υποχρεωτική 

εφαρμογή των ψηφιακών παραστατικών διακίνησης μέσω MyDATA» 

Η υποχρεωτική εφαρμογή των ψηφιακών παραστατικών διακίνησης μέσω της 

πλατφόρμας MyDATA έχει προκαλέσει έντονη αναστάτωση και κύμα διαμαρτυριών 

στον αγροτικό κόσμο. Το Ηλεκτρονικό Δελτίο Αποστολής προκαλεί έντονες 

αντιδράσεις, καθώς απαιτεί καθημερινή απογραφή αποθεμάτων και ηλεκτρονική 

καταχώριση, κάτι που θεωρείται ανεφάρμοστο στις υπαίθριες και δύσκολες συνθήκες 

λειτουργίας των λαϊκών αγορών, ιδίως για τους μικρούς αγρότες με πολλά προϊόντα. 

Παρότι ο στόχος της ψηφιοποίησης και της ενίσχυσης της διαφάνειας είναι θετικός, 

στην πράξη πλήθος αγροτών/παραγωγών καταγγέλλει σοβαρές δυσκολίες 

προσαρμογής και εφαρμογής, αυξημένο διοικητικό και οικονομικό βάρος, καθώς και 

σημαντικά προβλήματα στην καθημερινή λειτουργία των αγροτικών εκμεταλλεύσεων. 

Ιδιαίτερα κατά την περίοδο συγκομιδής και διακίνησης προϊόντων, οι αγρότες 

υποχρεώνονται να εκδίδουν ψηφιακά παραστατικά πριν από κάθε μεταφορά, γεγονός 

που δημιουργεί ασφυκτικές πιέσεις χρόνου και αυξάνει τον κίνδυνο λαθών σε στοιχεία 

όπως ποσότητες, ΑΦΜ, τόπος παράδοσης και είδος προϊόντων. Παράλληλα, 

σημαντικός αριθμός αγροτών δεν διαθέτει την απαιτούμενη τεχνογνωσία ή τον 

κατάλληλο εξοπλισμό, με αποτέλεσμα να εξαρτώνται πλήρως από λογιστές και 

εξωτερικούς συνεργάτες, επιβαρυνόμενοι με πρόσθετο κόστος. Την ίδια στιγμή, οι 

λογιστές και φοροτεχνικοί αντιμετωπίζουν τεράστιο φόρτο εργασίας, καλούμενοι να 

διαχειριστούν μεγάλο όγκο παραστατικών σε πραγματικό χρόνο, χωρίς επαρκή 

μεταβατική περίοδο και ουσιαστική υποστήριξη. 

Ανησυχία επίσης προκαλούν και τα υψηλά διοικητικά πρόστιμα που προβλέπονται για 

παραβάσεις, τα οποία φτάνουν έως και 5.000 ευρώ για απλογραφικά βιβλία και 10.000 

ευρώ για διπλογραφικά ανά έλεγχο, δημιουργώντας κλίμα ανασφάλειας και φόβου 

στον αγροτικό κόσμο. 

Επιπλέον, είναι εμφανής πλέον η αντίφαση ανάμεσα στις κυβερνητικές διακηρύξεις 

(ομιλία Πιερρακάκη από το βήμα της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒΤ στις 

28/5) περί στρατηγικής σημασίας του αγροδιατροφικού τομέα «ως υποδομή εθνικής 
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ασφάλειας» και στις πρακτικές δυσκολίες που επιβάλλονται καθημερινά στους αγρότες 

όπως μέσω της υποχρεωτικής εφαρμογής του ηλεκτρονικού δελτίου αποστολής. 

Επειδή, ο πρωτογενής τομέας είναι βασικός πυλώνας ανάπτυξης της χώρας και ήδη 

αντιμετωπίζει σοβαρές προκλήσεις κόστους παραγωγής και βιωσιμότητας. 

Επειδή, η ομαλή μετάβαση στην ψηφιακή εποχή απαιτεί επαρκή ενημέρωση, 

εκπαίδευση και χρόνο προσαρμογής. 

Επειδή, η εφαρμογή ενός «νέου» ψηφιακού συστήματος πρέπει να λαμβάνει υπόψη 

τις συνθήκες μέσα στις οποίες επιχειρεί το αγροτικό επάγγελμα και δεν πρέπει να 

μετατρέπεται σε δυσανάλογη γραφειοκρατική επιβάρυνση για τους αγρότες, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να επανεξετάσει την εφαρμογή των ψηφιακών 

παραστατικών διακίνησης στον αγροτικό τομέα με έναν άλλο σχεδιασμό 

απλοποιημένων διαδικασιών έκδοσης και διαχείρισης των παραστατικών για 

μικρούς και μεσαίους αγρότες;  

2. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει το ύψος των προστίμων, ιδιαίτερα 

για περιπτώσεις για μικρούς και μεσαίους αγρότες καθώς επίσης για τις 

περιπτώσεις των πρώτων παραβάσεων ή προφανών τεχνικών λαθών; 

3. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση ώστε να αποφευχθεί η υπέρμετρη 

οικονομική επιβάρυνση αγροτών και λογιστών από τη νέα υποχρέωση; 

4. Έχει εξεταστεί ο κίνδυνος η αυξημένη γραφειοκρατική επιβάρυνση να 

λειτουργήσει αποτρεπτικά για την παραγωγική δραστηριότητα, σε αντίθεση με 

τον διακηρυγμένο στόχο της ενίσχυσης της παραγωγικότητας και της 

ανθεκτικότητας του πρωτογενούς τομέα; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Γιώτα Πούλου 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 
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